



國開行香港：多元融資撐港民生創科

夥基建類央企 支持「北都區」「明日大嶼」建設

中企建港系列

香港是全球最重要的人民幣離岸中心，也是粵港澳大灣區建設、「一帶一路」倡議的重要節點。

作為香港持牌銀行中唯一一家開發性金融機構，國家開發銀行香港分行積極支持香港基礎設施建設，14年來累計為在港企業發放貸款968億美元。國開行香港分行行長李曦光表示，該行積極增進香港本地民生福祉，「北部都會區」和「明日大嶼」建設料需過萬億元資金，該行將與基建類央企合作，聚焦港深西部鐵路等重大基建，並制定服務新發展區的開發性金融規劃和投融資方案。此外，該行將引領國企落實「北部都會區」的創科項目並鑰定園區發展方向，運用中長期信貸產品支持香港參與國家重大科學研究，為創科產業賦能增勢。

◆ 香港文匯報記者 曾業俊



◆ 國開行香港將引領國企落實「北部都會區」的創科項目並鑰定園區發展方向。圖為古洞北新發展區構想圖。



◆ 李曦光表示，香港的「北部都會區」和「明日大嶼」將提供香港未來發展所需的大量土地，開發銀行可為新區發展引入金融和央企動力。
香港文匯報記者 萬霜靈 攝

李曦光昨接受媒體聯訪時表示，香港的「北部都會區」和「明日大嶼」（交椅洲人工島）將提供香港未來發展所需的大量土地，所需資金超過萬億元，特區政府需綜合善用財政資源和金融資源方可加速發展，而開發銀行正正可為新區發展引入金融和央企動力。香港分行可與中鐵建、中交建、中海外等基建類央企合作，聚焦港深西部鐵路等「北部都會區」內重大基建項目，制定服務「北部都會區」、交椅洲人工島等新發展區的開發性金融規劃和投融資方案，融智融資支持新區發展。

支持香港參與國家重大科研

至於「北部都會區」的創科產業方面，他稱開發銀行香港分行將與中資銀行共同引領國企，圍繞「北部都會區」規劃落實創科項目，鑰定園區發展方向，探索運用中長期信貸產品支持香港參與國家重大科學研究和港深科技園超算中心建設等。

回顧國開行在港的工作，李曦光表示，國開行香港分行過去曾牽頭組建建團，支持香港機場第三跑道項目，助力鞏固香港國際航空樞紐地位。又曾融資支持香港首個海上液化天然氣接收站項目建設，助力香港優化能源結構布局；並積極支持順豐青衣物流中心建設，推動香港物流基礎設施提質增效。

抗疫期間 發放7億應急貸款

該行積極增進香港本地民生福祉，主動走訪特區政府相關機構，梳理民生保障基礎設施和「北部都會區」建設需求，形成融資融智工作方案，助力解決香港民生住宅難題。在新冠肺炎疫情期間，該行累計發放防疫應急貸款約7億元，捐贈設立「國開號」醫療流動車，助力保障廣大香港市民健康安全；並大力支持公益事業，積極向中資企業慈善基金捐款1,600萬港元，促進香港青年學生赴內地學習交流。

李曦光認為，近年來香港經濟穩步復甦，首季實質本地生產總值按年增長2.7%，按季增長5.3%，首5個月已有1,000萬人次旅客來港。他相信，「背靠祖國、聯通世界」是香港未來的最大優勢，國家「十四五」規劃明確了香港「八大中心」新定位，國家經濟穩步向前是香港發展的最大底氣，香港經濟將繼續呈現良好發展態勢。

國開行香港分行主要工作成績

◆ 積極支持香港基礎設施建設，14年來累計為在港企業發放貸款968億美元。

◆ 新冠肺炎疫情期間，累計發放防疫應急貸款約7億元。

◆ 向中資企業慈善基金捐款1,600萬港元，促進香港青年學生赴內地學習交流。

◆ 推動香港強積金投資包括開發銀行債在內的國家主權級債券的債項評級要求落實豁免，將內地地方政府在港發行的債券納入管管局流動資金安排合格抵押品等工作，助力香港與內地金融市場互聯互通。

◆ 加大在港發行、投資、交易債券的力度，去年全年發行債券和存款證（CD）210億美元。

◆ 連續擔任香港港元同業拆息（HKD HIBOR）及離岸人民幣同業拆息（CNH HIBOR）報價行，為市場提供重要基準利率數據。

◆ 過去一年圍繞基礎設施、「一帶一路」、粵港澳大灣區、民生改善等領域持續加大融資力度，發放各類貸款145.22億美元。

◆ 14年來，累計發放服務粵港澳大灣區建設相關項目貸款463億美元，重點支持了中廣核、越秀交通等。

◆ 2021年以來，已累計發放ESG貸款3.45億美元。成功發行首單境外綠色債券，獲多家國際權威機構認證和獎項，助力香港打造大灣區綠色金融樞紐。

◆ 助力香港參與「一帶一路」建設，累計發放「一帶一路」相關貸款114億美元。

◆ 香港分行自成立以來，累計發行債券（含CD）2,555筆，折合1.4萬億元人民幣，期限覆蓋1個月到30年，為各類機構提供優質投資標的；投資債券（含CD）近700筆，折合約5,000億元人民幣，期限覆蓋1個月到10年，提高了香港債券市場流動性。

整理：記者 曾業俊

倡整合央企資源 加快北都開發

香港文匯報訊（記者 曾業俊）特區政府於5月底成立特首政策組專家組，並委任56名成員，李曦光是其中之一。李曦光對此表示，該行已向特區政府提出三方面建議：一是在增強香港新區發展動能方面，建議特區政府發揮開發銀行組織協調和項目策劃優勢，整合央企資源，為「北部都會區」等編制基礎設施和產業發展規劃；二是政府亦要發揮信用，善用金融力量，適度提升公營機構負債率，加快土地、房屋供給，善用各類資源。第三，開發銀行可與基建類央企合作，運用境內外大型基建、園區綜合開發等成熟項目成功經驗，制定服務「北部都會區」等新發展區的開發性金融和央企方案。

李曦光指出，特區政府應發揮香港稟賦優勢，推動科創產業高質量發展。建議政府發揮中資引領帶動作用，比如由中資銀行引領國企客戶圍繞「北部都會區」產業發展規劃落實部分創科項目，初步奠定園區發展基礎。開發銀行亦可引入旗下投資、基金平台與政府創科基金合作，支持大

灣區國家級科學中心建設。

發揮中資力量紓解民生焦慮

他續指，特區政府亦要發揮「有為政府」作用，更好支持保障改善民生。供水、供電等公用事業是關係國計民生的基礎支柱產業，更關係香港市民的幸福、安全、獲得感。建議政府在公用事業領域更加「積極有為」，也可以發揮中資力量。

該行作為香港中企協會副會長單位，可以發揮積極作用，推動「有效市場」和「有為政府」更好結合，助力政府紓解香港市民對民生領域焦慮。

另外，李曦光提到，結合開發銀行呈交特首和政府的意見建議，開發銀行香港分行也在研究擬定《開發性金融服務特區政府工作方案》，主要目標是服務特區政府重點工作，例如在民生公營住房領域推動授信合作和提供融智融資諮詢；或者在舊區重建、城市更新、新發展區基建等領域，爭取現有基礎上再有所突破；以及在創科領域支持政府重點基建項目等。



◆ 李曦光認為，特區政府要發揮「有為政府」作用，更好支持保障改善民生。
資料圖片

「一帶一路」貸款 累計發放114億美元

香港文匯報訊（記者 周曉菁）自「一帶一路」倡議提出後，國開行積極助力香港參與建設。國開行（香港）行長李曦光表示，國開行依託香港國際金融中心輻射全球的優勢，主動服務中資企業「走出去」，至今累計發放「一帶一路」相關貸款114億美元，如希臘比雷埃夫斯港務局股權收購、柬埔寨桑河二級水電站等項目。「一帶一路」倡議提出10年來，香港逐漸成為「一帶一路」沿線國家的「超級聯繫人」。

李曦光指出，香港是「一帶一路」重要門戶，在項目融資、專業服務、創新科技和國際聯繫上都具備優勢，開發銀行香港分行將開發性金融優勢與香港優勢緊密結合，積極支持「一帶一路」建設和中國企業海外發展。

充分運用香港籌資優勢

香港分行充分運用香港籌資優勢，在香港金融市場通過不同的籌資管道籌集低成本資金，為「一帶一路」相關項目建設提供有力的融資支持和保障；且充

分運用香港開放合作優勢，已先後與南非、卡塔爾、巴拿馬、柬埔寨、智利、印尼等多個國家的金融機構開展合作，有力深化了與「一帶一路」沿線國家和地區的金融聯繫。

持續加大在港發債力度

另一方面，作為香港唯一一間持牌的開發性金融機構，國開行積極發揮債券銀行優勢，參與國金中心建設。李曦光介紹，正持續加大在港發行、投資、交易債券的工作力度，促進香港債券市場發展，香港發行的債券成為其他中資銀行和機構發行債券的重要定價基準。

他還舉例，銀行連續擔任香港HKD（港幣）HIBOR、CNH（離岸人民幣）HIBOR的報價行，高質量報價為市場提供重要的基準利率數據；牽頭成立離岸人民幣及資本市場委員會，促進離岸人民幣市場向縱深發展，鞏固香港最大離岸人民幣中心的地位。

研發具中資特色綠色金融產品

香港文匯報訊（記者 周曉菁）特區政府積極推動綠色和可持續金融在香港的發展，李曦光表示，國開行香港分行高度重視並踐行綠色金融理念，積極支持綠色發展、低碳發展，未來將加大綠色產品開發力度，研究符合中資機構資產負債特點的綠色標準，在加強國際合作的同時，開拓具有中資機構特色的綠色金融事業。

積極推進ESG項目落地

他舉例，在信貸領域，以開發性金融積極推進ESG項目落地，如2021年對山東黃金礦業（香港）授信項目，貸款定價就採用了貸款利率ESG動態調整機制，貸款利率與企業ESG考核指標掛鉤，鼓勵企業在貸款期內提升節能環保、安全生產、促進就業

等領域治理水準，獲香港品質保證局ESG認證。在資金領域，發行了中資開發性金融機構首單境外綠色債券，獲得市場積極認購，創下中資離岸美元綠債發行歷史上的最低利率。

建立跨部門工作團隊

李曦光說，分行正健全綠色低碳治理體系，建立了跨部門的「綠色和可持續發展金融」工作團隊，推動項目成果落地。成立以全面風險管理委員會為決策機構、氣候風險管理項目工作小組為協調機構，各部門各司其職的管理架構，嚴格執行總行綠色低碳政策制度，並根據監管要求完善分行氣候風險管理框架，將綠色低碳發展理念嵌入業務開發及風險管控全流程。並強調，香港分行將堅持理念先行，積極研究拓展兼具開發性金融和ESG屬性的業務途徑，積極開展綠色與可持續發展籌資，積極推動內地與國際綠色金融標準互通，助力香港綠色金融持續發展。



◆ 國開行（香港）行長李曦光